
VERBALE DEL 29 LUGLIO 2020 

L'anno 2020, il giorno 29 del mese di Luglio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:50  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio, Tusa, Viscuso e il Presidente Greco.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il consigliere Guaresi si rammarica che la Rap ancora non dia risposte alle sue richieste e i servizi che i 

cittadini pagano non vengono espletati. È inammissibile dover vedere tutte le strade sporche e stracolme di 

rifiuti, occorre prendere provvedimenti immediati per riportare il giusto decoro alla nostra città.  Pertanto il 

consigliere chiede al Presidente di contattare immediatamente il Presidente Norata, in quanto alcuni cittadini 

danno fuoco ai cumuli di spazzatura con il rischio di aggravare maggiormente il problema, considerato che i 

fumi provocano anche a distanza gravi malattie e danni alla salute delle persone. Suggerisce anche di fare 

dei sopralluoghi, con i vertici, nei luoghi dove ci sono tante criticità per trovare delle soluzioni definitive. 

Il Presidente Greco riesce a contattare il presidente della Rap, telefonicamente, il quale assicura che sarà 

presente durante una videoconferenza dove potrà dare tutte le delucidazioni al consiglio, in quanto i 

problemi sono tanti e tutti i consiglieri hanno delle domande da porre. 

Alle ore 10:04 esce dalla videoconferenza il Presidente Greco e presiede il vicepresidente Savoca. 

Alle ore 10:05 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella. 

I consiglieri Tusa e Guaresi chiedono l’inversione dell’OdG e il Presidente nomina scrutatori i 

consiglieri Marchese, Serio e Tusa e il consiglio approva sia l’inversione dell’OdG che la nomina degli 

scrutatori. 

Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 13 maggio 2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato per 

appello nominale alle ore 10:17. Risultano assenti alla votazione il consigliere Cardella e il Presidente 

Greco. 

Il consigliere Marchese informa di essersi sentito con il vicesindaco in merito alla problematica degli 

ingombranti, presente in tutta la circoscrizione e a tal proposito cita via Pecori Giraldi, angolo con Passaggio 

Barbato e via Padre Annibale di Francia, dove gli ingombranti giornalmente aumentano creando disagi non 

indifferenti ai cittadini. Se entro lunedì la situazione non dovesse migliorare, è sua intenzione insieme ai 

residenti fare delle foto per mostrare il degrado e postarle sui social e chiedere con forza che vengano 

effettuati i controlli da sempre chiesti dai consiglieri, in quanto solo così si può riportare il decoro alla nostra 

splendida città.  

Il Presidente Savoca ricorda che gli ingombranti sono disseminati in tante strade e non solo in quelle citate 

dal consigliere. Inoltre anche lo spazzamento e la potatura non vengono espletati, sembra di essere tornati 

all’anno zero, pertanto non si può più andare avanti così, il problema igienico sanitario è serio e riveste 

carattere d’urgenza. Ritiene che oltre al Presidente Norata, in videoconferenza, ci dovrebbe essere anche il 

Sindaco, in quanto deve assumersi le sue responsabilità e spiegare non solo ai consiglieri, ma soprattutto ai 

cittadini come intende risolvere tutte le criticità presenti nella nostra città, che riguardano anche 

l’illuminazione e la manutenzione strade e marciapiedi. 

Il consigliere Tusa si associa a quanto detto da chi lo ha preceduto e ritiene che il Sindaco ha governato la 

nostra città per tanti anni e in tutti questi anni è mancata la programmazione e la progettualità. Sono tante le 

criticità che rivestono carattere d’urgenza: l’illuminazione è assente, le strade necessitano di essere asfaltate. 

Il sindaco ha avuto quindici anni per governare e in tutti questi anni avrebbe potuto fare molto di più di 

quello che ha fatto. Il consiglio circoscrizionale può fare ben poco, ma continua a lottare per cercare di 

risolvere le criticità, pertanto sposa in pieno il suggerimento del consigliere Guaresi di fare dei sopralluoghi 

e anche quello, che ripete da sempre il consigliere Marchese, ovvero fare i consigli itineranti e dimostrare ai 

cittadini che i consiglieri ci sono e cercano di risolvere le problematiche che sono da anni presenti sul 

territorio. Inoltre ricorda che ha anche chiesto al Presidente di predisporre una nota congiunta e indirizzarla 



alle istituzioni, al Prefetto e al Ministro dell’Ambiente, in quanto si profila un vero e proprio reato 

ambientale. Si augura che nella videoconferenza gli ospiti possano dare le giuste risposte e risolvere 

definitivamente tutte le criticità. 

Alle ore 10:23 esce dalla videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Il consigliere Viscuso ricordando la sua dichiarazione del giorno precedente circa l’investimento che la 

Regione sta per fare per la costruzione di uffici, fa presente di essere a conoscenza che  da  giorno 3 agosto, 

non solo verrà attivata la ZTL, ma verrà anche ampliata. Tutto questo è paradossale, in quanto il telegiornale 

informa che il governo proroga lo stato di emergenza, pertanto è assurdo che il sindaco di Palermo vuole 

riattivare e ampliare la ZTL. Pertanto visto che si è in videoconferenza e molti cittadini possono guardare 

questa registrazione, ritiene che per salvare la propria dignità personale, debbano dimettersi tutti. I 

consiglieri, da anni, ripetono sempre le stesse cose e lamentano sempre le stesse criticità ma 

l’amministrazione è sorda a tutte le loro richieste. 

Il Presidente Savoca ricorda che il progetto del Polo Unico è stato fatto in tante altre città, in quanto si 

vanno a risparmiare tantissimi soldi per gli affitti, visto che tutti gli uffici e gli assessorati sono concentrati 

in un’unica sede. In merito alla ZTL anche lui ritiene che sia ridicola, dato che il governo ha prorogato lo 

stato di emergenza. Pertanto sarà una domanda che porranno al Sindaco, se dovesse essere presente nella 

seduta in videoconferenza. 

In merito a questo argomento segue un ampio dibattito e il consigliere Guaresi suggerisce di non abbassare 

mai la guardia, anche perché si sono registrati altri casi di contagio Covid. Bisogna stare all’erta soprattutto 

per rispetto di chi ha perso la vita e per rispetto dei medici e degli infermieri che hanno lottato tanto affinché 

il Covid non facesse tante vittime. Deve prevalere il buon senso e bisogna intensificare i controlli, in modo 

che si possa tornare finalmente alla normalità. In merito alle dimissioni, ritiene che sarebbe più logico che 

prima si dimettessero i consiglieri comunali e dopo di loro i consiglieri circoscrizionali, in quanto sono 

quest’ultimi che si battono maggiormente per risolvere le criticità territoriali. Anche il consigliere 

Marchese condivide quest’ultima dichiarazione del consigliere Guaresi. 

Il Presidente Savoca ricorda che l’emergenza permane anche soprattutto a causa degli sbarchi. Occorre 

prendere provvedimenti urgenti per fermarli, in quanto molti di questi profughi sono positivi al Covid. 

Alle ore 10:47 il Presidente Savoca dichiara chiusa la seduta. 
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